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dei nost r i ord in i g iudiz ia r i i , ed è la con-
sèguenza necessaria de l l ' a l l a rgamento della 
competenza dei concil iatori . 

I l mio disegno di legge non avrà unica-
mente quest ' in tento, ma si r i f e r i rà anche ad 
a l t re pa r t i della legge su l l 'o rd inamento giu-
diziario, e ad a l t re r i fo rme delle qual i ora non 
in tendo di par lare . Ho voluto accennare a que-
s t ' nna , per fare in tendere a l l 'onorevole Vischi 
come io debba necessar iamente pollegare gl i 
s tudi sui p rovved imen t i ord ina t i al la i s t i tu-
zione delle sezioni di pre tura , colla r i fo rma 
re la t iva a l l ' a l l a rgamento della competenza dei 
pretor i . 

I n quell 'occasione si po t rà correggere qual-
cuna delle ingius t iz ie che sono s ta te denun-
ziate, e che concernono l 'esecuzione della legge 
del 30 marzo 1890. 

Alcune popolazioni po t ranno essere final-
mente pacificate e, se non del tutto,- a lmeno in 
pa r t e sodisfat te . 

All 'onorevole Cola janni , che ha ci tato il 
fa t to di Oalascibet ta come uno dei p iù gravi , 
io potrei , c i t a rne a l t r i p iù g rav i ancora ; in-
tendo, r igua rdo al c lamore che se n ' è fat to , 
a l la g rav i t à dell ' i ng ius t i z ia che è s ta ta de-
nunz ia ta . 

Ebbene, se i f a t t i sono come l i r appre-
senta l 'onorevole Cola janni , quando si ve-
nisse all ' i s t i tuz ione delle sezioni di pre tura , 
questo provvedimento pot rebbe contentare an-
che la popolazione del Comune di Oalasci-
be t ta . 

Non ho al tro da agg iungere perchè al t re 
osservazioni sono s ta te f a t t e ne l la discussione 
generale . 

Presidente. .L'onorevole Spir i to ha facol tà 
di par lare . 

Spirito. Oramai la legge sulle p re tu re è 
legge, e perciò solo mer i t a t u t t o i l nostro ri-
spetto. 

Rispe t to quindi la legge, e r i spe t to fìnanco 
le appl icaz ioni che di essa si sono fa t te . 

Però non pa r rà i r r iverenza alla Camera, se, 
anche a nome de l mio amioo, il deputa to Zizzi, 
io accenno ad un fa t to preciso, poiché ad a l t r i 
f a t t i si è accennato ; in tendo al ludere alla sop-
pressione della p re tu ra di Pos i tano nel la co-
st iera di Amalf i nel la mia Provinc ia . Non è 
però nel mio collegio. 

Se c 'era p re tu ra che andava mantenuta , 
era quella. Piccola pre tura , è vero, ma t r a Po-
si tano e gl i al t r i Comuni contenut i in quella 
circoscrizione g iud iz ia r ia e Amalfi , dove que-

sti Comuni dovrebbero accedere per le que-
stioni giudiziar ie , non c' è comunicazione di 
sorta. 0 meglio, c ' è questa, che ora verrò a 
descrivere. 

Gli ab i t an t i del l ' ant ica circoscrizione di 
Posi tano debbono scendere al mare, ivi pren-
dere un ' imbarcaz ione , ed andare ad Amalf i 
per mare. Comprenderà di leggier i la Camera 
che duran te 1' inverno il p iù delle vol te i l 
mare non si pres ta al v iaggio su leggiere 
imbarcazioni di coloro, che debbono accedere 
alla p re tu ra di Amalfi . Quindi il p iù delle 
vol te g l i i m p u t a t i non possono p resen ta r s i 
d inanz i al pre tore che deve g iud icar l i ; i l i t i -
gan t i non possono andare a tu te la re i loro in-
teressi avan t i il magis t ra to . 

Se vogliono, però, possono seguire un ' a l t r a 
via. Da Posi tano possono andare a Sorrento, 
da Sorrento a Caste l lamare , da Cas te l lamare 
p rendere la fe r rovia di Salerno, andare fino 
a Yie t r i sul mare, percorrere t u t t a la cost iera 
d 'Amalfi , e tu t to questo per andare a poca di-
s tanza dal loro paese, facendo, cioè, un giro 
immenso che costa g rand i s s ime spese, le qual i 
non possono sopportare g ran pa r t e di quei 
c i t tad in i . 

Ora io dico ciò non perchè si debba r ip r i -
s t inare la p re tu ra . Se fosse possibi le sarebbe 
davvero un ben di Dio! 

Ma collego questo fa t to a quello di cui 
si sta discutendo, cioè della i s t i tuz ione delle 
sezioni di p re tu ra . 

Ora, quando l 'onorevole guardas ig i l l i dice 
che ha in animo di a l la rgare la competenza 
dei pretor i , s ' i n tende che ne ver rà come di 
l eg i t t ima conseguenza l ' i s t i tuz ione delle se-
zioni di p r e tu r a ; però in questo caso il r imedio 
verrebbe t roppo ta rd i . 

Vi sono delle ingiust iz ie che vanno corre t te 
subito, almeno colla i s t i tuz ione di una sezione 
di p re tura . Questa i s t i tuz ione va f a t t a solleci-
tamente , perchè queste ing ius t iz ie rappresen-
tano ogni giorno grav iss imi dann i per i cit-
t ad in i e per l ' ammin i s t r az ione del la giu-
stizia. 

Ecco la calda p reghie ra che io fo al mi-
nis t ro guardas ig i l l i ed alla Camera, perchè 
faccia eco alle mie parole, perchè io d inanz i 
al fa t to di Posi tano comprendo che a l t r i casi 
s imi l i sono accadut i nel la penisola nostra. 

Presidente. Onorevole Vischi, E l l a ha doman-
dato di par lare , ma ha già par la to . 

Vìschi. Dico una sola parola , E ques ta sia 
non solo di r i ng raz i amen to al l 'onorevole mi-


